HEMERS

CALCUL AVEC DES
PUISSANCES DE DIX

Calend avee Aey puissonces Ae 10 :

ont possibles.

= L'opération a effectuer ne comporte que de
multiplications et/ou des divisions.

p IER CAS : ADDITIONS ET SOUSTRACTIONS

termes

A=4x102 +36x103-027 x10™ Etape 1: On souligne les différents J

— <« < forme décimale.

A=0,04 +0,036 -0,027 tfcpeZ:ChaqueTermeesT écrit sous

A=0,049 Etape 3 : On effectue le calcul

B=310-54+213

B=2773

% B=-31x102-54x10+ 213 x 10! ( CRETELL - PARIS - VERSAILLES - 1990 )




p ZEME CAS . MULTIPLICATIONS ET DIVISIONS
> Multiyplications :

Soit ¢ t
Dot Etape 1: Vérifier que |'opération est
A=2x10°x7x10° x0,03x107°

une suite de multiplications.
-
produit, nous pouvons changer |'ordre
| 2xpression A peut s'écrire différemment.
: % 1s tout d'abord écrire le produit des facteurs
qui ne sont pas des puissances de dix, puis écrire le
produit des puissances de dix.

A=2 x7x0,03x10°x103 x10°®

I°4

A=0,42x10°33 =0,42x10° =420

ment utiliser plus encore les connaissances
e dix.
d'effectuer des opérations avec des

es décimaux ( non entiers ). Les puissances de dix
sumphfuen‘r les calculs.

Nous savons que 0,03 = 3 x 10
Donc

A=2x10°x7x10°x0,03x10°3
A=2x10° x7 x10° x3x10% x1073
A=2 x7x3x10°x10° x10%x1073

A= 42x10°°3-23 =42 x10' =420

Soit a effectuer :
A=7x103x0,15 x 10°

A=7x103x0,15 x 10°
A =0,007 x15000
A =105

, C'est a dire revenir a I'écriture décimale,
dans le cas d'une suite de multiplications.

Il est preferable dutiliser les propriétés des puissances de dix.
Pourriez-vous aussi simplement effectuer ce calcul ?

A=12x10"" x0,43x10'"




ons changer 0,15 et I'écrire sous la forme :
015=15x10 "

A=7x103x0,15 x 10°
A=7x103x15x102%x 10°

Regroupement des nombres « significatifs »
A=7x15 x 103x102x 10° et des puissances de 10.

A=105x10323
A=105x10°=105 x 1= 105

D> Multiplications et Awisions :

2 Etape 1: Vérifier que |'opération ne

Soit a effectuer comporte que des multiplications et
4x10° x15 %1073 x10* des divisions
12x10°

A=

rd s'il n'y a pas une simplification
teur au numérateur et au

= pas le cas dans cet exemple.
Donc, pour effecteur cette division, il faut simplifier au

- maximum le numérateur et le dénominateur. Le

~ dénominateur est sous une forme simple. Il suffit donc,
dans cet exemple, de simplifier le numérateur.

f

)

== N / N'effectuez pas les opérations (4 x 15 ).
e Il est préférable d'abord de vérifier si
- _ A= dx15 x10° x107 x 10* une simplification est possible.

e =

N 12 x10° B 5

— =

posé d'une suite de multiplications.
comme dans |'exercice précédent, nou

% avons :

6-3+4

_ 4x15x10
12x10°

_ 4x15x10’
12x10°




a deux parties. Les nombres 4 , 15 et
I'écriture ( en chiffres ) du nombre.
 n'ont qu'une influence sur la position de la

« virgule ».
Simplifions séparément ces deux p

arti
4 x15 xm
A =
12 0
h

sances de 10, nous utilisons ici le

s

0

 d'imaginer I'écriture sous cette

4 4x15x10 =
TG 100 _ 10x10x10x10x10x10x10 _ B
12x10 e TR O
A_\Qx/zx5 X 107 &
)\% ol . ot -
5 % 10° e
A -:
10 B [
A=5 x 10’ =5x102=500 LN

Il est également possible ( et souhaitable ) de

faire les deux simplifications en méme temps.

Soit a effectuer : ( Ecrire le résultat sous forme décimale)
_ 24x10°x3,5x10°
8x107 x21x10*

(RENNES - 1996 )

3,5 et I'écrire sous la forme :

les

Puis nous regroupons les nombres significatifse:
puissances de dix.

< ,
- 24x10% x35x10! x10°
8x10! x21x10*
c=24%35x10° x10” x10°
8x21x1071 x10*




c=_24x35 \102><10'1><1o5
8 x 21 \\10‘1><1o4

a hxx\(w ; ><102><10\‘1><105
_s58x] g 0’

L B g g

10*

== =B G G il 16
19

C=5x10%x10° x10* =5x 103

C=5000

=S
5x 107
ou

Soit d effectuer : ( Ecrire le résultat sous forme décimale)

3x10°x 6 x10°
D= A (NANTES - 1999 )

3x 10° x6x10°
Zialp Ah WG 10

3x6x 10° x10°3
2x45x 107 x 107! x10?2

3x2x3x 10° x10°3
2x3x3x5x 107 x 107! x10°?

o 3xzx$xm o
2><$><3><2be 5

=0,2
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NN

Soit a effectuer : ( Ecrire le résultat sous forme décimale)
= 4x(10°) x102
16x10°

Nous avons (1072 )3 =103 =10°°

(102)3 =10?% x10? x10? =10"¢

L'expression devient donc :
- 4% 107 x10?
16x10°3

- 4x 10
4%x4x1073

-4
e
4x10°3

4 3 4
Ei= 10~ x10 = 10 = 0.1 = 01x10 = 1 =0,025
4 4 g e




